

Секция «Круглый стол «Территориальные споры, интеграционные и дезинтеграционные процессы в Азии и Африке»»

Факторы нестабильности в Азии и деятельность ШОС в обеспечении региональной безопасности

Научный руководитель – Минин Евгений Михайлович

Алексеева Юлия Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: yulika1996@mail.ru

Современная система международных отношений представляет из себя разные формы сотрудничества и кооперации во всех областях. В свете последних событий, а именно участвовавших террористических атаках, резком увеличении наркооборота, расцвета преступности, а также эскалации конфликтов на Ближнем Востоке и Центральной Азии, проблема сотрудничества в сфере обеспечения безопасности становится все более актуальной. При оценке уровня обеспечения региональной безопасности, которая базируется как на социально-экономической, внутривластной стабильности каждого государства в регионе, так и на их взаимодействии в целом, следует отметить высокую степень эффективности существующих в регионе международных организаций, целью создания и существования которых является обеспечение стабильности и мирного эффективного сосуществования в регионе. Наиболее крупной региональной организацией, занимающейся вопросами безопасности в Азии, на данный момент является Шанхайская организация сотрудничества - структура, деятельность которой прежде всего лежит в сфере взаимных внутривластных действий по пресечению террористических актов, а также сепаратизма и экстремизма.

В этой связи *целью* работы является анализ факторов нестабильности в Азии, существующих методов борьбы с угрозами, изучение роли и влияния ШОС на обеспечение региональной стабильности, а также характеристика вклада России как инициативного лидера ШОС. Научная *новизна* исследования заключается в приоритете использования официальных документов организации в оригинале (на китайском языке), потому как они являются более надёжным источником информации для анализа.

Ретроспективная справка. 26 апреля 1996 года главы России, Китая, Казахстана, Киргизии и Таджикистана встретились в Шанхае, чтобы выработать единую позицию в рамках всего спектра проблем регионального сотрудничества, а также укрепления мер доверия в военной области. На базе соглашений об укреплении доверия в военной области и о взаимном сокращении вооруженных сил в районе границы и сформировалась ШОС.

Факторы нестабильности. Условно можно разделить все факторы нестабильности в Азии на две группы - внешние и внутренние. Также необходимо отметить факт взаимозависимости этих факторов, потому как они влияют на жизненно важные сферы государств региона, а также неразрывно связаны с геополитическими интересами мировых держав, прежде всего западных.

Векторы взаимодействия. На данный момент базовыми интересами ШОС в сфере безопасности являются:

- обеспечение региональной и международной стабильности
- противодействие терроризму
- борьба и пресечение незаконного оборота наркотиков и оружия
- противодействие транснациональной преступности

Тенденции развития. 8 мая 2013 года на состоявшемся в Москве круглом столе ШОС было заявлено о необходимости создания общественной дипломатии в различных сферах, поддержка разноплановых проектов в сфере управления ресурсами, по борьбе с наркотиками. Был подписан "Меморандум о взаимопонимании между Секретариатом ШОС и Секретариатом ОДКБ" по вопросам безопасности. ШОС активно развивает сотрудничество с другими организациями и расширяет сферы влияния.

Вклад России. Россия заинтересована в укреплении своего положения в регионе, прежде всего для противостояния центробежных сил в рамках СНГ, обеспечения доступа к ресурсам и сохранения рынка региона.

Таким образом, роль ШОС в обеспечении региональной безопасности и стабильности нельзя назвать незначительной. За годы существования ШОС добилась внушительных успехов, в том числе и благодаря активному участию России. Несмотря на то, что в последние годы появляется все больше факторов нестабильности в Азии, страны - участницы ШОС успешно отражают эти удары и стоят на защите безопасности азиатского континента. В работе приводится аналитическая справка текущей ситуации в Азии, в том числе подробно описывается природа существующих на данный момент конфликтов в ЦАР, роль Китая и роль России в предотвращении их эскалации, а также структура и комплекс мер ШОС по борьбе с «тремя силами зла» - терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом.

Источники и литература

- 1) Документы, принятые в рамках ШОС, а именно Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества от 15 июня 2001 г., Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 2001 г.
- 2) Научные сборники, монографии, интернет-источники, а именно "Афганистан, ШОС, безопасность и геополитика Центральной Азии". Сборник материалов международной конференции, 10-12 июня 2008 г., Болятко А.В. "Взаимодействие России с Китаем и другими партнерами по ШОС" Москва, 2008г., Сыроежкин К.Л. "Проблемы современного Китая и безопасность ЦА Алматы, 2006 г.
- 3) Статьи в научных и периодических изданиях: Андреев Р. "ШОС: сегодня и завтра. Надежды и заботы стран-членов организации // Азия и Африка сегодня. 2008. №1.